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Scenariusz lekcji

Modut: Jakosciowa interpretacja wykresow

Godziny nauczania: @ 3 x 40 minut

Poziom Klasy 5-6 (10-12 lat)

klasy/przedziat

wiekowy:

Kroétki opis: Uczniowie wykorzystujg wykresy do modelowania scenariuszy z

zycia codziennego, intuicyjnie interpretujg, w jaki sposéb zmiana
wykresu modyfikuje wielkosci wystepujace w scenariuszu z zycia
codziennego oraz przedstawiajg zaleznosci liniowe.

Zasady Badanie I

projektowania: Sytuacyjnosé I
! |
I

Narzedzia cyfrowe

Ucielesnienie

- Znaczgce: Opieraj sie na intuicyjnej wiedzy uczniow i
codziennych doswiadczeniach zyciowych w oparciu o
rzeczywiste scenariusze

- Ucielesnienie: Doswiadczenia percepcyjno-motoryczne
(percepcja akcji) z dostrzezeniem wptywu zmiany wartosci
suwakoéw na wykresach, zrozumienie relacji pomiedzy
zaangazowanymi wielkosciami z konkretnymi dziataniami

- Uczenie sie oparte na pytaniach: poznaj jakosciowe
interpretacje wykresow

- Cyfrowe: tablety wyposazone w odpowiednie aplikacje

- Fenomenologia dydaktyczna / usytuowanie: modelowanie
scenariuszy z zycia codziennego poprzez zmiane
parametrow relacji liniowych

Myslenie: Wejscie - Wyjscie s
Wspotzmiennos¢ [ I I
Przyporzadkowanie [\

Obiekt

Cele: v" Modeluj scenariusze z zycia wziete za pomocg wykresow
v Wyjasnij, jak zmiana punktu przeciecia z osig Y wykresu i
jego stromos¢ modyfikuje relacje iloSciowe w rzeczywistym
scenariuszu
v’ Stawiaj problemy w oparciu o wykresy przedstawiajgce
zaleznosci liniowe
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Eksploracja 1

Nauczyciel pokazuje catej klasie ponizszy wykres z aplikacji GeoGebra ( Interpretacja
Wykresow (1) — GeoGebra ) . Wykres przedstawia sposob, w jaki firma takséwkarska oblicza
sSwojg opfate.

Pytania nauczyciela:

- Co przedstawiajg 0$ pozioma i pionowa?
- Jaka jest catkowita optata za 3, 5, 7 km?
- Jaka jest optata za kazdy dodatkowy km?
- Co oznacza punkt (0, 2)?
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Uczniowie przeciggajg dwa suwaki i formutujg hipotezy na temat roli kazdego suwaka.
Uczniowie wyja$niajg, w jaki sposoéb zmiana wartosci kazdego suwaka modyfikuje sposob
obliczania catkowitego kosztu taksowki.

- Dyskusja w cafej klasie: Jak obliczana jest catkowita optfata? Jak kazdy parametr
catkowitego kosztu jest wyrazony na wykresie?

- Mozna réwniez zadac nastepujgce pytania: (a) W jaki sposdb za pomocg wykresu mozna
modelowac zwiekszanie opfaty ryczattowej za kazdy przejazd? (b) Jak mozna modelowac
na wykresie zwiekszenie opfaty za dodatkowy km? (c) Jak zmienitby sie wykres, gdyby
firma takséwkowa wyeliminowata opfate ryczattowg?

Sugerowane narzedzia/materialy: aplikacja GeoGebra

Szacowany czas trwania: 15 - 20 minut

Eksploracja 2

Uczniowie sg wprowadzani w scenariusz z zycia wziety. Pokazana jest aplikacja GeoGebra z
3 wykresami ( Interpretacjia wykresow (2) — GeoGebra ). Uczniowie przeciggajg dwa suwaki
na kazdym wykresie, aby dokfadnie modelowac¢ kazdg oferte. Uczniowie proszeni sg o
wyja$nienie, co przedstawiajg osie pozioma i pionowa. Indywidualnie stawiajg takze wstepne
hipotezy, a nastepnie poréwnujg swoje pomysty w grupach.

Studenci mogg zostac poproszeni o obliczenie catkowitego kosztu dla okres$lonej liczby gosci
w ramach kazdej oferty. Prosi sie ich takze o poréwnanie trzech ofert na odpowiednich
wykresach i podjecie decyzji, dla jakiej liczby gosci wybrac¢ kazdg z ofert.


https://www.geogebra.org/classic/aqrbuheu
https://www.geogebra.org/classic/aqrbuheu
https://www.geogebra.org/m/dfseasev

Sugerowane narzedzia/materiaty: Tablety, aplikacja GeoGebra

Szacowany czas trwania: 15 - 20 minut

Zajecia

Activity 1.

Dostepny jest wykres GeoGebra. Uczniowie ustawiajg dwa suwaki, ktére reprezentujg oferte
Placu Zabaw D. Jeden suwak okres$la koszt dla kazdego goScia do 20 oséb, a drugi koszt dla
kazdego goscia dla wartosci wiekszych niz 20 0sob.

Uczniowie eksperymentujg z suwakami, aby modelowac sytuacje i opisywac ksztatt wykresu.
Indywidualnie stawiajg wstepne hipotezy, a nastepnie poréwnujg swoje pomysty w grupach.
Podczas dyskusji w cafej klasie nacisk ktadziony jest na to, jak zmniejszenie kosztu za
dodatkowego goscia zmienia nachylenie wykresu.

Po znalezieniu wartoSci y dla okreslonych wartoSci x uczniowie proszeni sg o skorzystanie z
wykresu w celu rozwigzania nierownosci: znalezienie wartosci x, ktéra daje warto$¢ y mniejszg
niz 300.

W koncowej fazie ¢wiczenia uczniowie dyskutujg, w jaki sposob zmiana kosztu dodatkowych
gosci wptywa na nachylenie wykresu.

Sugerowane narzedzia/materialy: Tablety, aplikacja GeoGebra, materiaty dla uczniow

Szacowany czas trwania: 40 minut

Activity 2.
Uczniowie proszeni sg o opisanie oferty dwoch dodatkowych placow zabaw za pomocg
odpowiednich wykreséw. W tym éwiczeniu uczniowie poszerzajg wiedze z Cwiczenia 1.

Na ponizszym wykresie uczniowie zauwazyliby, co nastepuje:

Do 7 oso6b koszt za kazdego dodatkowego goscia wynosi 15 euro i nie ma kosztéw statych.
W przypadku wiekszej liczby goSci niz 7, koszt za dodatkowg osobe wynosi 10 euro. Mozna
poprosic uczniéow o wyjasnienie, w jaki sposob na wykresie przedstawiono zmiane kosztu
kazdego dodatkowego goscia, poprzez odniesienie do zmiany jego nachylenia w punkcie (7,
105).
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Na ponizszym wykresie uczniowie zauwazyliby, co nastepuje:
Koszt przy zerowej liczbie gosci wynosi 30, zatem koszt staty wynosi 30 euro. Nastepnie
uczniowie powinni skoordynowac réznice w liczbie gosci z réznicg w catkowitym koszcie
(rozumowanie Kkowariancyjne), aby obliczy¢ koszt za kazdego dodatkowego goScia.
Przyktadowe pytanie: Jaka jest réznica w catkowitym koszcie dla 5 i 6 gosci?
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Sugerowane narzedzia/materiaty: Tablety, aplikacja GeoGebra, materiaty dla uczniéw

Szacowany czas trwania: 15 minut

Activity 3.

Uczniowie przeciggajg suwaki, aby utworzy¢ wykres odpowiadajgcy kazdej sytuacji w aplikacji
Geogebra. Uczniowie ktadg nacisk na jakoSciowg interpretacje kazdej sytuacji i sg proszeni o
wyja$nienie, co reprezentuje kazda o$ w kazdej sytuacji.

Sytuacja 1: Uczniowie pokazujg tadunek przytgczeniowy jako punkt przeciecia na osi
pionowey.

Sytuacja 2: Uczniowie pokazujg liczbe 17 jako punkt przeciecia z o0sig y i linie malejgcag.
Sytuacja 3: Uczniowie pokazujg wezwanie ustugi jako punkt przeciecia na osi pionowej i linii
rosngcey.

Sytuacja 4: Uczniowie pokazujg warto$¢ poczgtkowg 1200 jako punkt przeciecia z 0sig y i
linie malejgca.



Sugerowane narzedzia/materiaty: Urzgdzenia typu Tablet, aplikacja GeoGebra, materiaty
dla uczniéw

Szacowany czas trwania: 25 minut

Dziatania rozszerzajace

Aktywnos¢ 1.

Uczniowie proszeni sg o zmiane historii w dwoch z czterech scenariuszy cwiczenia 3,
dokonanie niezbednych zmian na suwakach i narysowanie przyblizonego szkicu nowego
wykresu. Nacisk zostanie potozony na jakosciowg interpretacje zmian oraz na to, jak zmiana
scenariusza zmienia wykres.

Aktywnos¢ 2.
Uczniowie studiujg wykres i znajdujg zmiane kowariancyjng dla wartoSci x do 5, a nastepnie
dla wartosci x wiekszych niz 5.

Nastepnie przeciggajg suwaki, aby modelowac wykres w aplikacji. Najbardziej wymagajgca
czesScig zadania jest przedstawienie rzeczywistego scenariusza, ktéry odpowiednio
odpowiada wykresowi. QOczekuje sie, ze uczniowie wykorzystajg w swoim opisie
zidentyfikowane warto$ci kowariancyjne.
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Przewidziane dziatania oceniajagce odnoszg sie do nastepujacych poziomoéw

Zzaawansowania:

(a) Procesy — Uczniowie korzystajg z wykresu, aby znalez¢ warto$ci y dla danych

wartosci x i odwrotnie

(b) Rozwigzywanie problemoéw — uczniowie tgczg werbalny opis sytuacji z graficzng

reprezentacjg

(c) Rozumowanie — Studenci opisujg sytuacje z zycia codziennego na podstawie
podanych wykresow, biorgc pod uwage zachodzgce w nich zaleznosci iloSciowe.

1. Ponizszy wykres pokazuje, w jaki sposob firma takséwkarska oblicza optate za

przejechany kilometr.

(a) Jaka jest optata za przejazd 5
km?

(b) Jaka jest dodatkowa optata za
kazdy dodatkowy 1 km jazdy?

(c) Jan zaptacit 7 €. lle km
przejechat?

(d) Anna zaptacita 3 € . Co sie
stato?

“Total charge




2. Potacz kazdg sytuacje z odpowiednim wykresem.

Opis

Wykres

Hydraulik pobiera optaty w oparciu o ¥
nastepujacy plan: Staty koszt wezwania
serwisu w wysokosci 20 € i dodatkowa
opfata w wysokosci 30 € za godzine.

Na stacji benzynowej cena benzyny wynosi
1,38 euro za litr.

Oferta na przyjecie urodzinowe kosztuje 14
€ za osobe. Do catkowitego kosztu
doliczany jest rabat w wysokosci 40 €.

3. Przeanalizuj ponizsze 3 wykresy i opisz rzeczywisty scenariusz, ktéry odpowiada

kazdemu wykresowi.
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Narzedzia cyfrowe:
Eksploracja 1:

https://www.geogebra.org/m/habapawu

Eksploracja 2:

https://www.geogebra.org/m/fahmmmrt
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Cwiczenie 1, 2, 3 :

https://www.geogebra.org/m/gvgwnten
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https://www.geogebra.org/m/ha5apawu
https://www.geogebra.org/m/fahmmmrt
https://www.geogebra.org/m/gvqwnten
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